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КОНКУРС «УЧИТЕЛЬ РОКУ»: 
ІСТОРИЧНИЙ ЕКСКУРС, СЬОГОДЕННЯ Й ПЕРСПЕКТИВИ

У науково-методичній статті проаналізовано практичний досвід проведення 
першого туру щорічного всеукраїнського конкурсу «Учитель року». Акцентовано на 
пристосуванні педагога до професійних викликів в умовах воєнного стану, усвідомленні 
потреби в безперервному фаховому розвитку й самовдосконаленні. Окреслено 
суперечності, що є перешкодами на шляху до професійного зростання вчителів. Здійснено 
огляд наукових праць із питання професійної адаптації в процесі формування успішної 
особистості, уточнено змістове наповнення поняття «педагогічна адаптація вчителя» 
й визначено її складники. Висвітлено координацію діяльності Миколаївського обласного 
інституту післядипломної педагогічної освіти з професійного становлення та розвитку 
вчителів через організацію й проведення конкурсу «Учитель року».
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Вступні зауваги. В умовах війни, 
коли освіта стає надзвичайно важливою 
для збереження національної ідентичності 
та майбутнього країни, конкурс «Учитель 
року» набуває особливого значення. Він 
висвітлює важливу роль вчителів та під-
креслює їхню стійкість та професіоналізм, 
є важливою формою моральної та профе-
сійної підтримки фахівців, які працюють 
в складних умовах з дітьми, що пережива-
ють травми та відчувають брак звичних ре-

сурсів. Нині важливо популяризувати про-
фесію вчителя та мотивувати педагогів до 
«самоосвіти, брати участь у програмах під-
вищення кваліфікації та будь-яких інших 
видах і формах професійного зростання» 
(Закон України «Про освіту», 2021).

У воєнний час конкурс «Учитель 
року» набуває особливої актуальності, 
оскільки освіта, як і вся країна, зазнає 
значних викликів. Змагання є водночас 
платформою для обміну досвідом, під-
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тримки вчителів та стимулюванням до 
застосування інновацій в умовах невизна-
ченості та змін. Зараз, коли заходи пере-
важно проводять у дистанційному форма-
ті, простежуємо тенденцію до зменшення 
учасників фахових конкурсів порівняно з 
попередніми роками; недостатню увагу до 
потреб вчителів-практиків, обмежений ха-
рактер завдань, що не завжди відповідають 
реаліям сучасної школи, та їх суб’єктивне 
оцінювання. Зазначене зумовлює необхід-
ність підтримки безперервності освітнього 
процесу, що забезпечено участю й перемо-
гою вчителів у конкурсі, які можуть стати 
прикладом для інших та впроваджувати 
нові підходи, зокрема в змінених умовах.

Постановка проблеми. Проведення 
конкурсу «Учитель року» в Україні під час 
війни є проблемним через логістичні труд-
нощі, безпекові ризики та зміни в освіт-
ньому процесі. Вплив війни на проведення 
конкурсу є чинником відповідного адап-
тування педагогічних працівників та пе-
реосмислення підходів до оцінювання фа-
хової майстерності. Актуальність означе-
ної проблеми посилено суперечністю між 
переходом на змішаний формат навчання, 
зміною освітніх програм, психологічним 
впливом на учнів, учителів та вимогами, 
що виникають під час війни, до педагогів: 
адаптації до зовнішніх умов та використан-
ня інновацій, що не завжди легко оцінити 
в умовах традиційного проведення випро-
бувань.

Аналіз наукових публікацій. Кон-
курси професійної майстерності в осві-
тянській галузі останнім часом є об’єктом 
уваги не тільки організаторів освіти, але й 
науковців, є предметом дослідження різних 
аспектів їх підготовки, організації й прове-
дення: Т. Бабко (2016), Т. В. Мастеркової 
(2023), Г. Райхель (2021). Проблемі участі 
вчителів у фахових змаганнях присвячено 
праці М. Л. Ростоки (2015), О. П. Сердюк 
(2024), І. Рибак (2020), які вивчали мотива-
ційні складники, що впливають на бажання 
педагогів долучатися до участі у випробу-
ваннях, зокрема можливість представити 
власне професійне зростання. Учені аналі-

зують вплив участі у випробуваннях вчи-
телів на їхню самооцінку й ставлення до 
професії.

Усеукраїнський конкурс «Учитель 
року» як чинник особистісного зростан-
ня та вдосконалення фахової майстерно-
сті вчителя розглядали В. В. Каплінський,  
Л. Мартинець, О. А. Яненко. Вчені зазнача-
ли, що участь у конкурсі сприяє реалізації 
активності педагога, підвищує його пси-
холого-педагогічну, методичну, інформа-
ційно-комунікативну компетентність, дає 
змогу осмислити по-новому свою діяль-
ність, отримати її професійну експертизу, 
випробувати власний потенціал (Каплінсь- 
кий В. В., 2012; Мартинець Л., 2018; Янен- 
ко О. А., 2014). 

Фаховій адаптації присвячено розвід-
ки Т. Белан (2014), В. Бондар, І. Шапош-
никової (2013), Ж. Вірна (2015), Л. Семез, 
А. Семез (2010). Результати вивчення осо-
бливостей професійного пристосування й 
роботи в змінених умовах представлено в 
працях З. Дробінської, В. Марищук, Н. На-
єнко, В. Століна.

Розглядаючи питання професійно-
го розвитку, Т. В. Тихонова зазначала, що 
«динамічне реформування освіти, поява 
нових суттєвих викликів щодо особистіс-
но-професійних якостей освітян потребує 
посилення та модернізації змісту, методів 
і форм науково-методичного супроводу пе-
дагогів у системі післядипломної педаго-
гічної освіти» (Тихонова Т. В., 2021).

Значення методичного супроводу фа-
хового зростання педагогів розглянуто в 
публікації В. В. Стойкової та О. А. Кулешо-
вої. У роботі обґрунтовано, що «здатність 
здійснювати акт творчості в кризових ситу-
аціях свідчитиме про готовність педагогів 
до професійного розвитку й удосконалення 
фахової майстерності» (Стойкова В. В., Ку-
лешова О. А., 2023).

Професійний розвиток педагога че-
рез участь у конкурсах фахової майстер-
ності проаналізовано в авторській розвідці 
(Тюпа А. І., 2022), де зазначено, що участь 
у конкурсі сприяє реалізації активності пе-
дагога, підвищує його психолого-педаго-
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гічну, методичну, інформаційно-комуніка-
тивну компетентність, дає змогу осмисли-
ти по-новому свою діяльність, провести її 
професійну експертизу, випробувати влас-
ний потенціал. 

Актуальним для нашого дослідження 
є міркування Т. В. Мастеркової щодо роз-
криття особливостей участі педагогів у кон-
курсах як способу їхнього представлення 
раціональних форм і засобів ознайомлення 
з інформацією та її збереження для профе-
сійної діяльності, узагальнення власного та 
колективного досвіду, удосконалення мето-
дів дослідницької та експериментальної ді-
яльності (Мастеркова Т. В., 2020), а також 
визначення мотиваційних складників, що 
впливають на бажання освітян показува-
ти власні професійні досягнення (Мастер- 
кова Т. В., 2023).

Важливо зазначити, що висновки ок-
ремих дослідників базуються на ідеях пе-
дагогів-класиків, зокрема В. О. Сухомлин-
ського, педагогічна діяльність якого в наці-
ональній педагогічній науці посідає чіль-
не місце. У численних працях науковець 
переконливо доводить, що професійний 
розвиток вчителя – це не лише накопичен-
ня знань, але й формування особистості, 
здатної до творчості, інновацій та постій-
ного вдосконалення (Сухомлинський В. О., 
1976; 2012). 

Метою статті є всебічне висвітлення 
координації діяльності Миколаївського об-
ласного інституту післядипломної педаго-
гічної освіти з професійного становлення 
та розвитку вчителів через організацію й 
проведення конкурсу «Учитель року».

Для досягнення поставленої мети ви-
значено такі завдання:

1.	Уточнити зміст поняття «профе-
сійна адаптація вчителя».

2.	Висвітлити історію конкурсу 
«Учитель року» на Миколаївщині, дослі-
дити його роль у підвищенні кваліфікації 
педагогічних працівників. 

3.	 Розповісти про подальші успіхи 
переможців фінального всеукраїнського 
етапу конкурсу, які представляли Микола-
ївську область. 

Виклад основного матеріалу. Вер-
шиною професійної компетентності вчите-
ля є його вміння адаптуватися до змінених 
умов, зокрема й конкретного закладу осві-
ти, удосконалюючи власну фахову компе-
тентність. Це складний і багатовимірний 
процес, що передбачає засвоєння нових 
соціально-професійних ролей, норм і цін-
ностей педагогів. Як процес трансформа-
ції вчителя розглядають професійне при-
стосування А. Семез, Л. Семез. На їхню 
думку, визначення поняття «адаптація» є 
складною філософсько-методологічною 
проблемою, оскільки означений процес 
відбувається на таких рівнях: біохімічному, 
морфологічному, фізіологічному, поведін-
ковому (Семез А., Семез Л., 2010, с. 217). 
Це означає, що зовнішні й внутрішні чин-
ники мають вплив на становлення педагога 
та формування його ефективних моделей 
взаємодії з учнями, колегами, адміністра- 
цією та батьками, обрання найефективні-
ших методів і форм роботи. 

Психолого-педагогічну сутність і 
функції категорії «професійна адаптація» 
розкрито в праці О. М. Сагач. Учена зазна-
чає, що це тривалий і суперечливий про-
цес, що визначено спілкуванням із колега-
ми, залученням до нової ситуації, умінням 
урегульовувати проблемні питання, психо-
логічною готовністю, культурою поведін-
ки, прагненням опановувати нові знання, 
творчістю. Вона вказує на багатофункціо-
нальність процесу професійної адаптації, 
оскільки той є водночас і необхідною умо-
вою, і засобом оптимізації взаємодії люди-
ни з фаховою діяльністю, і середовищем, у 
якому працює вчитель (Сагач О. М., 2024, 
с. 84). У такий спосіб учитель набуває но-
вих індивідуальних особистісних якостей, 
знань, досвіду. Відбувається узгодження 
рис характеру, професійних компетентно-
стей і очікувань педагога з вимогами, що 
висувають до його педагогічної діяльності 
в певному освітньому середовищі. 

Важливим складником цього проце-
су є психолого-педагогічна адаптація, що 
передбачає подолання емоційного напру-
ження, розвиток професійної впевнено-
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сті, здатності до саморегуляції та рефлек-
сії власної діяльності. Підвищенню рівня 
фахової підготовки вчителів сприяє їхнє 
усвідомлення специфіки організації на-
вчально-виховного процесу. З погляду 
Н. М. Дятленко, адаптація вчителя є склад-
ним динамічним, багатоступеневим про-
цесом входження спеціаліста в специфіку 
професії, його здатністю до опановування 
педагогічної майстерності, що передба-
чає формування власного стилю взаємодії 
з дитячим колективом, високу активність 
та творчість (Дятленко Н. М., 2010). Про-
фесійна адаптація також має соціальний 
вимір, оскільки вчитель поступово інте-
грується в педагогічний колектив, приймає 
його традиції, стиль спілкування та корпо-
ративну культуру. Успішність цього етапу 
значною мірою залежить від підтримки з 
боку наставників, адміністрації та колег, а 
також від готовності самого освітянина до 
безперервного професійного розвитку й са-
мовдосконалення.

Процес адаптації як широку поліфо-
нію засвоєння цінностей через механіз-
ми соціалізації визначають Г. О. Шулдик,  
Л. В. Ткачук. На думку фахівців, адапта-
ція до професійної діяльності відбуваєть-
ся через формування готовності викладача 
до її виконання. Вона передбачає систему 
знань та умінь педагога зі свого фаху, його 
дослідницьку діяльність (діагностування, 
аналіз, самоаналіз результатів власної пе-
дагогічної діяльності, навчально-вихов-
ного процесу, рівня навчальних досягнень 
студентів); добір конкретного навчального 
матеріалу до теми, вибір методів, форм, 
прийомів, які є найефективнішими для кон-
кретної ситуації, планування педагогічної 
та наукової роботи; наявність організатор-
ських та комунікативних здібностей (Шул-
дик Г. О., Ткачук Л. В., 2016). Усе зазначене 
передбачає, що вчитель діє усвідомлено з 
власної ініціативи, а не примусово. Він 
осмислює механізми цього процесу, його 
етапи й чинники, зокрема вибудовує про-
дуктивні відносини з колегами, професій-
ним середовищем для ефективної реаліза-
ції цілей педагогічної діяльності. Для цього 

займається саморозвитком.
Адаптивну поведінку вчителів  

О. Л. Замятна пов’язує з подоланням як 
психологічних, так і професійних трудно-
щів, що впливає на їхню соціально-комуні-
кативну поведінку. Така адаптація вчителя є 
необхідною умовою ефективної педагогіч-
ної діяльності, фахового становлення та за-
побігання вигоранню (Замятна О. Л., 2016). 
Забезпечення успішного входження педа-
гога в професійну діяльність відбувається 
через усвідомлене ставлення до обов’язків, 
бажання саморозвитку, опанування нових 
технологій і методів діяльності з предмета.

Одним із головних чинників у про-
фесійній адаптації й реалізації особисто-
сті є роль ціннісних орієнтацій, що запро-
поновані в працях Ж.  Вірни. Критеріями 
психофізіологічної адаптації вчена вважає 
стан здоров’я, настрій, тривожність, рівень 
втомлюваності, активність поведінки. Вона 
наголошує, що смисловими регуляторами 
професійного пристосування є успішна 
фахова діяльність, мотивація, гармонійна 
аксіологічна структура (Вірна Ж., 2015,  
с. 162). Уважаємо, що принесення чогось 
свого в професію, відхід від шаблонного 
викладання сприяє професійній ададапта-
ції, виробленню індивідуального стилю. 
Проте варто зауважити, що намагання до-
сягти висот у професії не повинно шкодити 
здоров’ю вчителя. Щоб забезпечити гармо-
нійне поєднання особистісного розвитку 
педагога з вимогами сучасної освіти, нале-
жить взяти до уваги такі складники адап-
тації:

1. Професійно-діяльнісний – нала-
штування на роботу, урахування змісту пе-
дагогічної діяльності, навчальних програм, 
методів і технологій навчання, вимог до 
планування, оцінювання та організації ос-
вітнього процесу.

2. Психологічний – формування емо-
ційної стійкості, фахової впевненості, здат-
ності до саморегуляції, подолання стресу й 
тривожності, пов’язаних з новими умовами 
роботи.

3. Соціально-комунікативний – нала-
годження ефективної взаємодії з учнями, 
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колегами, адміністрацією та батьками, вхо-
дження в педагогічний колектив і підтри-
мання його норм та традицій.

4. Організаційний – пристосування до 
режиму роботи закладу освіти, його норма-
тивно-правових вимог, внутрішніх правил, 
документації та управлінської структури.

5. Ціннісно-мотиваційний складник 
– усвідомлення соціальної значущості про-
фесії, формування стійкої мотивації, прий-
няття педагогічних цінностей і професій-
ної етики.

Ці складники в сукупності забез-
печують цілісність процесу педагогічної 
адаптації та сприяють ефективному про-
фесійному становленню вчителя. Важли-
вою також є здатність до аналізу власної 
діяльності, оцінювання результатів роботи, 
корекції поведінки та визначення шляхів 
подальшого фахового зростання. 

На основі здійсненого аналізу праць 
учених визначаємо професійну адаптацію 
як внутрішній і зовнішній цілеспрямований 
процес, у результаті якого вчитель удоско-
налює фахову майстерність, бере до уваги 
особливості педагогічного колективу, уч-
нів, освітнього середовища через залучення 
до нової ситуації, змінення умов праці для 
досягнення поставленої мети, реалізації 
педагогічних завдань, формування емоцій-
ної стійкості, осмисленого прийняття пе-
дагогічних цінностей.

Професійний досвід вчителі набу-
вають і через участь у конкурсі фахової 
майстерності. Це сприяє їхній адаптації до 
змінених умов. Пришвидшує цей процес 
аналіз задоволення й незадоволення від 
реалізації фахових потреб, розуміння пер-
спектив. Усеукраїнський конкурс «Учитель 
року» – це не просто професійне змаган-
ня, а й унікальний шанс продемонструва-
ти власні педагогічні здобутки, обмінятися 
досвідом із колегами. Учителі мають змогу 
заявити про себе в колі однодумців, моти-
вувати колег.

Від моменту заснування конкурсу 
«Учитель року» у 1995 році змінювалися 
форми його проведення, а учасники прохо-
дили випробування з різним рівнем склад-

ності та тематичним наповненням. Незмін-
ною залишилася його мета – підвищення 
престижу вчительської професії, популя-
ризації кращих педагогічних здобутків і 
професійної майстерності. 

Конкурс «Учитель року» на Микола-
ївщині вперше проведено в 1996 році. Від-
тоді він щорічно відбувався в три етапи: 
районному, обласному та всеукраїнсько-
му. Починаючи з 2021 року, відповідно до 
оновленого Положення про всеукраїнський 
конкурс «Учитель року», структуру етапів 
було змінено: перший тур став обласним, 
а другий – всеукраїнським. Конкурсанти 
змагаються з різних предметних категорій 
(«Фізика», «Хімія», «Біологія», «Геогра-
фія», «Історія», «Українська мова та літе-
ратура», «Образотворче мистецтво», «Пра-
вознавство», «Трудове навчання», «Інозем-
на мова», «Технологія / Трудове навчання», 
«Інформатика», «Зарубіжна література», 
«Мистецтво», «Фізична культура», «Захист 
України» тощо). В окремі роки конкурс 
охоплював також такі номінації, як «Почат-
кові класи», «Учитель інклюзивного кла-
су», «Керівник закладу освіти» та «Заступ-
ник директора школи». Щороку їх загаль-
на кількість традиційно становить чотири 
предмети. 

Для педагогів Миколаївщини цей за-
хід є важливим стимулом для професійно-
го зростання, що дає змогу ділитися своїм 
досвідом роботи та ідеями з колегами, от-
римувати цінні поради та зворотний зв’я-
зок від експертів. Виступи учасників оці-
нюють члени фахових журі, до складу яких 
входять науковці, досвідчені педагоги, ме-
тодисти, переможці минулих років. Упро-
довж відбіркових і фінальних конкурсних 
випробувань з учителями завжди поруч 
методисти МОІППО. Вони є надійними, 
турботливими наставниками, тьюторами, 
творчими і креативними натхненниками.

Досвід організації конкурсу показав, 
що результат успіху залежить від уміння 
оперувати методичним інструментарієм, 
рівнем сформованості фахових компетен-
цій самого учасника, його критичності та 
самооцінки щодо власних сил, уміння спів-
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відносити свої напрацювання з досвідом 
колег. Постійний саморозвиток, самокон-
троль у поєднанні з критичним мисленням, 
емоційним інтелектом та емпатією дають 
позитивний результат. І це не остаточний 
перелік якостей і навичок, які притаманні 
потенційному переможцеві.

Щорічно від 2008 року в жовтні тра-
дицією стало проведення обласної Шко-
ли педагогічної майстерності під назвою 
«Конкурс «Учитель року»: досвід, про-
блеми, перспективи». Під час конкурсу 
«Учитель року», місцем проведення якого 
з 2011 року є МОІППО, з великим бажан-
ням конкурсанти відвідують психологічне 
заняття-тренінг «Попередження емоційно-
го вигорання педагогів». Окрім того, ор-
ганізовано творчу майстерню «Переможці 
всеукраїнського конкурсу «Учитель року» 
– молодим учителям». Із 2015 року до про-
грами додано настановчо-мотиваційні се-
мінари та творчі зустрічі з переможцями 
конкурсу.

Важливим є те, що Миколаївщина  
8 разів брала на себе почесну й водночас 
відповідальну місію – проведення ІІІ (фі-
нального) туру Всеукраїнського конкурсу. 
Саме в нашому краї проведено змаган-
ня конкурсантів із номінацій «Українська 
мова і література» (1998), «Музика» (2005), 
«Початкові класи» (2006), «Зарубіжна літе-
ратура» (2008), «Фізика» (2009), «Матема-
тика» (2010), «Географія» ( 2014).

Традиційно переможці та лауреати 
другого туру конкурсу отримують гро-
шову винагороду від держави, на жаль, із  
2022 року фінансування конкурсу скасова-
но через повномасштабне вторгнення росії 
в Україну. Перемога в такому конкурсі до-
водить, що наш педагог кращий із певного 
предмета в області. За перемогу в першому 
турі вчителі отримують премію з обласного 
бюджету та Миколаївської обласної органі-
зації профспілки працівників освіти і нау-
ки України. Ці здобутки беруть до уваги під 
час атестації: хто перемогу здобув, має пра-
во на позачергову атестацію. Переможець 
усеукраїнського етапу здобуває звання «За-
служений вчитель України».

Лютий 2015 року став особливою 
подією для Миколаївщини – саме тоді 
відбувся ювілейний 20-й фінальний етап  
ІІІ (фінального) туру Всеукраїнського кон-
курсу «Учитель року – 2015». У Микола-
єві зібралися кращі педагоги з української 
мови і літератури, правознавства, хімії та 
образотворчого мистецтва. У фіналі кон-
курсу змагалися 48  високопрофесійних 
учителів – справжніх знавців своїх предме-
тів, новаторів і творчих особистостей.

Всеукраїнський конкурс «Учитель 
року» – це щорічна професійна подія, що 
має на меті підвищення престижу педаго-
гічної професії, поширення кращих освіт-
ніх практик та підтримку творчих і ініціа-
тивних учителів України.

З часом конкурс зазнавав нововве-
день, і формат його проведення змінював-
ся. Для спрощення участі вчителів із об’єд-
наних територіальних громад, у 2018 / 2019 
навчальному році перший тур конкурсу 
організовано за зональним принципом, що 
дало змогу усунути зайві бюрократичні 
процедури. Цього ж року вперше в історії 
змагань брали участь педагогічні працівни-
ки закладів загальної середньої, професій-
но-технічної освіти, закладів вищої освіти 
І–ІІ рівнів акредитації. Реєстраційна форма 
містила питання загальної інформації про 
конкурсанта та потребувала зазначення по-
силань на власний профіль в освітній мере-
жі Microsoft та відеорезюме.

2019 рік. Через складну епідеміоло-
гічну ситуацію, пов’язану з поширенням на 
території України коронавірусу COVID-19, 
оцінювання результатів здійснювали в дис-
танційному форматі, проте було задіяно 
всі можливі засоби та інструментарій за-
безпечення обʼєктивного аналізу: відеоза-
пис дистанційних презентацій, тестуван-
ня, спілкування учасників із фаховим журі 
проходили онлайн, для визначення почер-
говості випробувань та й самих змагань 
використовувано платформи ZOOM, гене-
рацію випадкових чисел, матеріали розмі-
щували в гугл-класі. 

2022 рік – складний рік для країни, 
кожного українця, а також для організації 
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та проведення конкурсу. Упродовж трьох 
років жахливої війни спостерігаємо потуж-
не єднання української освітянської спіль-
ноти перед загрозою та небезпекою, умоти-
вованість і бажання педагогів розвиватися. 
Навіть за таких складних обставин, коли 
звучить сирена повітряної тривоги, над го-
ловами пролітають ракети, шахеди, через 
знеструмлення немає світла, інтернету й 
тепла, педагоги області не припиняли зма-
гатися, прагнучи, попри всі труднощі – як 
професійні, так і життєві – здобути звання 
кращого вчителя року та засвідчили до-
статній рівень адаптування до нових вимог 
сьогодення – дистанційної освіти.

2023 року конкурс відбувався в умо-
вах глибоких суспільних викликів, пов’я-
заних із війною, цифровізацією освіти та 
переосмисленням ролі вчителя. Конкурс 
2024 року продовжив курс на модерніза-
цію освіти та впровадження ідей Нової 
української школи. Особливу увагу приді-

лено компетентнісному підходу, інновацій-
ним методикам навчання та педагогічному 
партнерству. «Учитель року – 2025» є ло-
гічним продовженням попередніх років і 
спрямований на утвердження ролі вчителя 
як лідера освітніх змін. Конкурс зосередже-
но на поєднанні педагогічної майстерності, 
інновацій та національно-патріотичного 
виховання.

Професійні змагання вчителів спри-
яють виконувати важливу місію – підтри-
мувати вчителів, які формують майбутнє 
України через освіту. У 2023–2025 роках 
конкурс «Учитель року» став не лише фа-
ховим випробуванням, а й символом не-
зламності української освіти. Він сприяв 
підвищенню престижу педагогічної про-
фесії; виявленню та поширенню кращих 
педагогічних практик; професійному зрос-
танню вчителів; розвиткові української 
школи в умовах сучасних випробувань

Фото. Переможець конкурсу «Учитель року» 2025 року (обласний етап)

Як зазначали конкурсанти, що «одна 
з причин участі у конкурсі не тільки помі-
рятися своїми силами, а продемонструвати 
й запозичити найкраще, чим наближати 
нашу перемогу». Нині кожен має чимало 
умов та можливостей для того, аби розви-

ватися та ставати успішними. Проте для 
того, щоб досягти вершин, потрібні не 
лише сприятливі умови, але й бажання та 
віра. Одним із найважливіших результатів 
конкурсу є формування міцної спільноти 
педагогів-однодумців. Учасники, які тору-



ТЕОРІЯ, МЕТОДИКА І ПРАКТИКА ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ

Вересень № 2 (109) 2026124

вали цей шлях разом, підтримують зв’язок 
і після завершення змагань. Вони стають 
менторами для молодших колег, спільно 
працюють над новими проєктами, діляться 
ресурсами та підтримують одне одного в 
професійному житті. Ці зв’язки створюють 
мережу взаємодопомоги та співпраці, що 
виходить далеко за рамки конкурсу. Вони 
є потужним інструментом для поширення 
кращих педагогічних практик та інновацій 
у регіоні. 

30 років – епоха. За цей час конкурс 
став об’єднувальним чинником між поко-
ліннями педагогів, умотивованих і надзви-
чайно талановитих, творчих, мобільних та 
активних, яскравих особистостей Мико-
лаївщини, дав змогу учителям продемон-
струвати свої професійні навички, творчий 
підхід до організації освітнього процесу в 
закладах загальної середньої освіти, удо-
сконалити педагогічну майстерність. Упро-
довж цих років на всеукраїнському рівні 
перемогу здобули 5 педагогів області, а  
26 із них стали лауреатами конкурсу. Вони 
щоденно зростають професійно, посіли ке-
рівні посади, здобули педагогічні звання 
та нагороди, залучені до розбудови Нової 
української школи, віддані своїй справі, 
творчі, відкриті до нових знань, готові ді-
литися своїм досвідом. Це визнання осві-
тяни-лідери сприймають не як роз’єдну-
вальний чинник, а як джерело натхнення. 
Переможець є прикладом, орієнтиром, але 
його успіх не применшує досягнень інших 
учасників, а підкреслює високий рівень 
професіоналізму всієї педагогічної спіль-
ноти.

Переможці фінального етапу всеукра-
їнського конкурсу «Учитель року» успішні 
в професії:

В. О. Душенко – автор методичних 
посібників «Словникова країна», «Приро-
да – школа дивування й мислення», збір-
ника «Світ спілкування», збірки «Шлях до 
слова». Має почесне звання «Заслужений 
вчитель України», почесний знак «Лауре-
ат премії» благодійного фонду «Вдячність. 
Визнання. Надія». Нині на пенсії.

І. О. Гращенко перемогла в номінації 

«Вчитель загальноосвітньої середньої шко-
ли», має відзнаку «Громадянин року 2010».

І. Я. Петрова – лауреат І Міжна-
родного конкурсу виконавців «Kharkiv – 
Fortissimo», співавтор посібника «Підго-
товка майбутнього вчителя музичного мис-
тецтва» та проєкту «Урок музики: дебют», 
автор нотної хрестоматії для вчителів му-
зичного мистецтва та інтегрованого курсу 
«Мистецтво» «Перлини фортепіанної му-
зики», збірки «Фортепіанна музика україн-
ських композиторів». 

В. І. Шуляр – нині доктор педагогіч-
них наук, професор, директор Інституту 
прикладної педагогіки (м. Київ), автор по-
над 300 публікацій, 22 одноосібних і 17 у 
співавторстві монографій і посібників.

А. Є. Архіпова є ментором проєкту 
«House of Europe», спікером у проєктах гро-
мадських організацій «Центр інноваційної 
освіти «Про.Світ», «EdCamp», «Асоціація 
керівників шкіл України». 

Учителі, які беруть участь у конкурсі, 
незалежно від результату, вже є перемож-
цями, адже вони зробили крок назустріч 
професійному виклику, вийшли із зони 
комфорту і продемонстрували свою відда-
ність справі. Конкурс «Учитель року» – це 
не просто змагання за звання найкращого. 
Це історія про те, як педагоги об’єднують-
ся, щоб зростати професійно, надихати 
одне одного. Це підтвердження того, що 
в освіті найважливіше не конкуренція, а 
співпраця, підтримка та спільне прагнення 
до досконалості заради майбутнього наших 
дітей.

Опитування учасників конкурсу 
«Учитель року» дало змогу визначити мо-
тиваційні чинники, які впливають на ба-
жання педагогів брати участь у конкурсних 
випробуваннях: 20 % – професійне визнан-
ня, бажання здобути перемогу, 50 % – праг-
нення зрости професійно, 15 % – здобути 
новий досвід, 10 % – самоствердитися й са-
мореалізуватися, 5 % – матеріальне заохо-
чення, кар’єрне зростання. В опитуванні 
взяли участь 25 педагогів області. Резуль-
тати засвідчили, що пріоритетним є бажан-
ня зрости професійно, набути визнання, 
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здобути перемогу, оскільки це офіційно 
підтверджує високий рівень педагогічної 
майстерності та визнання з боку колег і су-
спільства. Для багатьох педагогів важливо 
перевірити власні сили, побачити резуль-
тати своєї праці, відчути професійну впев-
неність. Крім того, підготовка до конкурсу 
стимулює вчителя. Йому доводиться вдо-
сконалювати методики викладання, опано-
вувати інноваційні технології, аналізувати 
власний досвід. Потрібно згадати й про 
ставлення з пошанівком учнів до таких 
вчителів. Їм небайдуже, чи отримує вчи-
тель грамоти, подяки. Успіх педагога спро-
можний надихнути на перемоги й учнів під 
час їхньої участі в олімпіадах і конкурсах 
із предметів. 

Отже, конкурс «Учитель року» є 
важливою перспективою для підвищення 
кваліфікації освітян, оскільки він сприяє 
професійному розвитку та популяризації 
кращих педагогічних здобутків. Змагання 
мотивує вчителів до самовдосконалення, 
обміну досвідом та впровадження інно-
ваційних методик під час навчання. Про-
ведення конкурсу «Учитель року» під час 
війни є складним, але важливим завдан-
ням. Адаптація до нових умов, переосмис-
лення підходів до оцінювання та підтримка 
вчителів є запорукою успішного проведен-
ня випробувань. Конкурс «Учитель року» є 
актуальним донині. Участь у ньому – доро-
говказ і заповіт для педагогів, які працюють 
в умовах війни, підкреслюючи стійкість, 
професіоналізм та відданість своїй справі. 
Педагогічний колектив МОІППО й надалі 
надаватиме підтримку освітянам області, 
які змагатимуться на підсумковому етапі 
всеукраїнського конкурсу «Учитель року».

Висновки та перспективи дослі-
дження. Здійснене дослідження дає підста-
ви для таких висновків:

1.	Уточнення змісту поняття «профе-
сійна адаптація вчителя» покра-

щить розуміння його тлумачення 
для вдосконалення організацій-
но-педагогічної діяльності педа-
гогів.

2.	 Аналіз історичного розвитку та 
сучасного стану всеукраїнсько-
го конкурсу «Учитель року» за-
свідчує його важливу роль у під-
вищенні престижу педагогічної 
професії, підтримці творчої іні-
ціативи учителів і поширенні ін-
новаційного педагогічного дос-
віду. Конкурс еволюціонував у 
дієвий інструмент професійного 
зростання педагогів та реалізації 
пріоритетів державної освітньої 
політики. Сучасний етап розвитку 
конкурсу зорієнтовано на реалі-
зацію компетентнісного підходу, 
упровадження цифрових техноло-
гій, ідей нової української школи 
та педагогіки партнерства. В умо-
вах суспільних викликів конкурс 
набув нового змістового напов-
нення, актуалізувавши роль учи-
теля як агента освітніх змін.

3.	 Усебічне висвітлення ролі Мико-
лаївського обласного інституту 
післядипломної педагогічної осві-
ти в професійному становленні 
та розвиткові вчителів сприятиме 
підвищенню мотивації освітян до 
участі в конкурсах фахової майс-
терності.

Перспективними є дослідження, 
пов’язані з аналізом впливу конкурсу «Учи-
тель року» на професійну мотивацію педа-
гогів, розвиток їхніх ключових і лідерських 
компетентностей, а також із вивченням 
можливостей удосконалення конкурсних 
процедур у контексті цифровізації освіти 
та інтеграції українського освітнього про-
стору в європейський і світовий простір.
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The article analyzes the practical experience of conducting the first stage of the All-
Ukrainian competition «Teacher of the Year». It emphasizes teacher adaptation to profession-
al challenges under martial law and the need for continuous professional development and 
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self-improvement. The study identifies barriers to professional growth and argues that educa-
tors’ professional adaptation occurs not only through teaching practice but also during prepa-
ration for the «Teacher of the Year» competition. Scholarly works on professional adaptation 
in forming a successful personality are reviewed, while the concept of «pedagogical adapta-
tion of a teacher» is clarified and its components are defined. Professional integration encom-
passes social and psychophysiological dimensions. The article outlines the organization of the 
first stage of the All-Ukrainian competition «Teacher of the Year» over 30 years. It elucidates 
the coordination of activities by the Mykolaiv In-Service Teachers Training Institute regarding 
professional development through this competitive platform. The cooperation, communication, 
and methodological support provided by the institute staff to regional educators during their 
participation in professional contests are demonstrated. Based on a survey of competition par-
ticipants, the article identifies motivational factors influencing teachers’ willingness to take 
part in competitive stages. It focuses on the fact that the pursuit of self-development is a prior-
ity, and professional adaptation under wartime conditions is increasingly important. Winners 
of the final stage of the All-Ukrainian competition «Teacher of the Year» achieve professional 
recognition, career success, and increased competitiveness in the labor market. These elements 
contribute to the resilience of the Ukrainian educational community.

Keywords: martial law; professional growth; professional skills; successful personality; 
«Teacher of the Year» competition; teacher professional adaptation.
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